
Ðåøåíèå Çàî÷íîãî òóðà ¾Îëèìïèàäû ÞÌØ�2011¿ äëÿ 5�6 êëàññîâ

1. ×èñëî íàçûâàåòñÿ ïåðåâåðòûøåì, åñëè îíî íå ìåíÿåòñÿ, êîãäà åãî öèôðû ïåðåñòàâëÿþò â îá-
ðàòíîì ïîðÿäêå. Ìîæåò ëè ñóììà äâóõ òðåõçíà÷íûõ ïåðåâåðòûøåé áûòü ÷åòûðåõçíà÷íûì ïå-
ðåâåðòûøåì? Îáúÿñíèòå ñâîé îòâåò.

ÐÅØÅÍÈÅ:Äà, òàêîå âîçìîæíî. Íàïðèìåð, 999 + 222 = 1221.
Ìàêñèìóì � 3 áàëëà.

2. Ó Øóðèêà, Ýðèêà, Þðèêà è ßðèêà ñïðîñèëè, êòî èç íèõ ñàìûé ìëàäøèé. Øóðèê îòâåòèë:
¾Óæ òî÷íî íå ÿ¿. Ýðèê ïîäõâàòèë: ¾È íå ÿ!¿. Þðèê ñêàçàë, ÷òî ìëàäøèé Ýðèê, à ßðèê óêàçàë
íà Þðèêà. Òîëüêî îäèí èç íèõ ñêàçàë ïðàâäó. Êòî æå ñàìûé ìëàäøèé?

ÐÅØÅÍÈÅ: Çàìåòèì, ÷òî èç Øóðèêà è Ýðèêà õîòÿ áû îäèí ãîâîðèò ïðàâäó (îíè îáà íå
ìîãóò áûòü ñàìûìè ìëàäøèìè). Òîãäà Þðèê è ßðèê ëãóò (âåäü ñêàçàâøèé ïðàâäó òîëüêî
îäèí). Òàê êàê Þðèê, ãîâîðÿ ïðî Ýðèêà, îáìàíûâàåò, òî ñàì Ýðèê, ãîâîðèò ïðàâäó (ìëàäøèé
íå îí), çíà÷èò (ò.ê. ïðàâäó ñêàçàë âñåãî îäèí), Øóðèê îáìàíûâàåò, ïîýòîìó ìëàäøèé èìåííî
îí.
Ìàêñèìóì � 5 áàëëîâ.

3. Ó÷èòåëü îáâåë ÷åðíîé ðó÷êîé íà êëåò÷àòîì ëèñòå áóìàãè ïðÿìîóãîëüíèê 6 × 7 êëåòîê. Âàíÿ
õî÷åò íàðèñîâàòü âíóòðè íåãî ñèíèé êâàäðàòèê, à âíóòðè ñèíåãî � êðàñíûé êâàäðàòèê. Ïðè
ýòîì âñå ïðÿìîóãîëüíèêè ðèñóþòñÿ ïî êëåòî÷êàì, à îáâîäèòü óæå íàðèñîâàííûå ëèíèè íåëüçÿ.
Ñêîëüêî ðàçíûõ êàðòèíîê ó íåãî ìîæåò ïîëó÷èòüñÿ?

ÐÅØÅÍÈÅ: Åñòü 6 ñïîñîáîâ íàðèñîâàòü ïî ïðàâèëàì ñèíèé êâàäðàòèê 3 × 3, â ýòîì ñëó÷àå
êðàñíûé êâàäðàò 1×1 äîðèñîâûâàåòñÿ îäíîçíà÷íî (â öåíòðàëüíóþ êëåòêó ñèíåãî). Êðîìå òîãî,
åñòü 2 ñïîñîáà íàðèñîâàòü ñèíèé êâàäðàò 4 × 4, â êàæäîì èç ýòèõ ñëó÷àåâ åñòü 5 ñïîñîáîâ
íàðèñîâàòü âíóòðè íåãî êðàñíûé êâàäðàò � ëèáî öåíòðàëüíûé êâàäðàò 2 × 2 (1 ñïîñîá), ëèáî
êâàäðàò 1× 1 â ëþáîé èç 4 öåíòðàëüíûõ êëåòîê � åù¼ 4 ñïîñîáà. Èòîãî ïîëó÷àåì 6+ 2 · 5 = 16
ñïîñîáîâ.
Ìàêñèìóì � 6 áàëëîâ.

Êîììåíòàðèé: Ïðàâèëüíî íàðèñîâàííûå 16 êàðòèíîê çàñ÷èòûâàëèñü êàê ïîëíîå ðåøåíèå.

4. Âèííè-Ïóõ ñúåäàåò â áóäíèé äåíü ïî êèëîãðàììó ìåäà, â ñóááîòó � ïî 2 êã, â âîñêðåñåíüå �
ïî 5 êã. Â íîâîãîäíþþ íî÷ü Âèííè-Ïóõ ñ èíòåðåñîì îáíàðóæèë, ÷òî çà ãîä èì ñúåäåíî 629 êã
ëþáèìîãî ïðîäóêòà. Ðàññâåò êàêîãî äíÿ íåäåëè ñìåíèò íîâîãîäíþþ íî÷ü? Îáúÿñíèòå ñâîé îò-
âåò.

ÐÅØÅÍÈÅ: Çà íåäåëþ Âèííè ñúåäàåò 5 · 1 + 2 + 5 = 12 êã ì¼äà. Ãîä (365 èëè 366 äíåé) ýòî
52 íåäåëè è 1-2 äíÿ. Òàêèì îáðàçîì, â ïîñëåäíèå 1-2 äíÿ Âèííè ñúåë 629− 52 · 12 = 5 êã ì¼äà,
÷òî âîçìîæíî òîëüêî â ñëó÷àå îäíîãî âîñêðåñåíüÿ. Òàêèì îáðàçîì, îòâåò � ïîíåäåëüíèê.
Ìàêñèìóì � 6 áàëëîâ.

5. Ó äâóõ ìàëûøåé åñòü äâà îäèíàêîâûõ íàáîðà èç 36 êóáèêîâ. Âàñÿ ðàçëîæèë èõ íà ñåìü êó÷åê
è óòâåðæäàåò, ÷òî â êàæäîé êó÷êå âñå êóáèêè îäèíàêîâûå. Ãåíà ðàçëîæèë ñâîè êóáèêè íà ïÿòü
êó÷åê è óòâåðæäàåò, ÷òî â êàæäîé êó÷êå âñå êóáèêè ðàçíûå. Äîêàæèòå, ÷òî êòî-òî èç íèõ
îøèáàåòñÿ.

ÐÅØÅÍÈÅ: Óòâåðæäåíèå Âàñè îçíà÷àåò, ÷òî âñåãî èìååòñÿ íå áîëåå ñåìè ðàçëè÷íûõ òèïîâ
êóáèêîâ (â êàæäîé êó÷êå � íå áîëåå îäíîãî òèïà, íî êóáèêè îäèíàêîâîãî òèïà ìîãóò áûòü
ðàçëîæåíû è â íåñêîëüêî êó÷åê). Óòâåðæäåíèå Ãåíû îçíà÷àåò, ÷òî êóáèêîâ êàæäîãî òèïà íå
áîëåå ïÿòè (â êàæäîé èç êó÷åê Ãåíû � íå áîëåå îäíîãî êóáèêà êàæäîãî èç òèïîâ, êó÷åê âñåãî
ïÿòü).

Òàêèì îáðàçîì, åñëè áû îáà ìàëü÷èêà ñêàçàëè ïðàâäó, òî îáùåå ÷èñëî êóáèêîâ íå ìîãëî áû
áûòü áîëüøå, ÷åì 7 · 5 = 35. Íî òàê êàê èõ 36, òî êòî-òî èç ìàëü÷èêîâ îøèáñÿ.
Ìàêñèìóì � 7 áàëëîâ.



6. Íà áóìàæíóþ ëåíòó âûïèñàëè ïîäðÿä áåç ïðîïóñêîâ âñå ÷èñëà îò 1 äî 33 (òàê, ÷òî ïîëó÷èëîñü
îäíî ìíîãîçíà÷íîå ÷èñëî). Ïîñëå ýòîãî ëåíòó ðàçðåçàëè íà êàðòî÷êè òàê, ÷òî íà êàæäîé êàð-
òî÷êå îêàçàëîñü ÷èñëî, ìåíüøåå 1000. Äîêàæèòå, ÷òî ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë íà âñåõ êàðòî÷êàõ
äåëèòñÿ íà 32.

ÐÅØÅÍÈÅ: Ïðè âûïèñûâàíèè â ðÿä ÷èñåë îò 20 äî 29 îêàæóòñÿ âûïèñàííûìè 5 ôðàãìåíòîâ
èç òð¼õ ÷¼òíûõ öèôð ïîäðÿä: 202, 222, 242, 262, 282. Òàê êàê ëåíòà ðåæåòñÿ íà êóñî÷êè íå áîëåå,
÷åì èç òð¼õ öèôð êàæäûé, â êàæäîì èç ïÿòè ôðàãìåíòîâ õîòÿ áû îäíà èç öèôð îêàæåòñÿ
ïîñëåäíåé â ñâî¼ì êóñêå. Òàêèì îáðàçîì, ñðåäè ðàçðåçàííûõ ÷èñåë áóäåò íå ìåíåå ïÿòè ÷¼òíûõ,
ò.å. äåëÿùèõñÿ íà 2. Ïîýòîìó ïðîèçâåäåíèå ïîëó÷åííûõ ÷èñåë áóäåò äåëèòüñÿ íà 2·2·2·2·2 = 32.
Ìàêñèìóì � 8 áàëëîâ.

7. Ó Ìèøè åñòü ïðÿìîóãîëüíèê 4× 100 êëåòî÷åê. Äàøà çàêðàøèâàåò â íåì êëåòî÷êè â êàêîì-òî
ïîðÿäêå. Íî Ìèøà çàïðåòèë åé çàêðàøèâàòü êëåòî÷êó, äâóìÿ èëè áîëåå ñòîðîíàìè ïðèìûêà-
þùóþ ê óæå çàêðàøåííûì êëåòî÷êàì. Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî êëåòî÷åê Äàøà ìîæåò
çàêðàñèòü òàêèì îáðàçîì?

ÐÅØÅÍÈÅ: Ñíà÷àëà îáúÿñíèì, êàê äîëæíà äåéñòâîâàòü Äàøà, ÷òîáû çàêðàñèòü 300 êëåòîê.
Äëÿ ýòîãî åé äîñòàòî÷íî çàêðàñèòü ñíà÷àëà âñþ âåðõíþþ ñòðî÷êó ñëåâà íàïðàâî (100), ïîòîì
âñþ íèæíþþ ñòðî÷êó ñëåâà íàïðàâî (åùå 100), à ïîòîì çàêðàøèâàòü äâå ñðåäíèõ ñòðî÷êè ñëåâà
íàïðàâî â øàõìàòíîì ïîðÿäêå (åùå 100 êëåòîê), êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå. Ïðè ýòîì êàæäûé ðàç
çàêðàøèâàåìàÿ êëåòêà áóäåò ïðèìûêàòü ê ðàíåå çàêðàøåííûì íå áîëåå ÷åì îäíîé ñòîðîíîé.

Òåïåðü äîêàæåì îöåíêó, ò.å. óòâåðæäåíèå î òîì, ÷òî Äàøå íå óäàñòñÿ çàêðàñèòü áîëåå 300
êëåòîê. Ðàçîáüåì ìûñëåííî âåñü ïðÿìîóãîëüíèê íà 100 êâàäðàòîâ 2×2. Çàìåòèì, ÷òî â êàæäîì
êâàäðàòå çàêðàøåíî íå áîëüøå òð¼õ êëåòîê (åñëè â îäíîì èç êâàäðàòèêîâ çàêðàøåíû âñå ÷åòûðå
êëåòêè, òî ïîñëåäíÿÿ èç íèõ, êîãäà å¼ êðàñèëè, ïðèìûêàëà ê äâóì óæå çàêðàøåííûì êëåòêàì
ýòîãî êâàäðàòèêà). Çíà÷èò, â ñóììå çàêðàøåíî íå áîëåå 3 · 100 = 300 êëåòîê.
Ìàêñèìóì � 10 áàëëîâ.


